



# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第403期



● 5月28日，十三屆全國政協第50次雙周協商座談會在北京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議。  
新華社

## 全國政協召開雙周協商座談會

# 推進新時代博物館高質發展 滿足人民精神文化生活需要

5月28日，全國政協召開「推進新時代博物館事業高質量發展」雙周協商座談會。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議。他指出，我國現代化是物質文明和精神文明相協調的現代化，全面建設社會主義現代化國家必將為我國博物館事業發展帶來前所未有的機遇。要深入領會習近平總書記關於博物館工作的重要論述，堅持以人民為中心，以深化供給側結構性改革為主線，着力破除體制機制障礙，推進新時代博物館事業高質量發展，更好滿足人民群眾日益增長的精神文化生活需要。委員們和特邀代表圍繞會議主題從不同角度建言資政。

香港文匯報·人民政協專刊  
綜合報道

● 香港故宮文化博物館計劃在2022年7月正式向公眾開放。  
中新社



大家認為，新中國成立以來特別是黨的十八大以來，我國博物館事業發展取得歷史性成就，「有沒有」的問題得到基本解決，現在更多的是要解決「好不好」的問題。

### 走特色化差異化發展之路

委員們建議，要優化博物館發展布局，改變綜合類、歷史類傳統博物館數量偏多，而反映行業特點、地域特色、時代記憶的專題性博物館發展不足的現狀。要堅持規範與扶持並舉，落實和完善相關政策，促進非國有博物館、高校博物館、鄉村博物館等健康發展。要走特色化、差異化發展之路，在「專」和「精」上下功夫，克服低水平、同質化、「千館一面」的現象。要加強博物館研究能力建設，深入挖掘藏品的當代價值、世界意義，提高展覽陳列的知識性、趣味性。要強化科技支撐，推進智慧博物館建設，積極開展「雲展覽」，讓博物館「亮」起來。要增強公共教育功能，推進博物館與中小學教育相結合，發揮「第二課堂」作用，讓博物館成為孩子喜歡去、長知識、育品德的重要場所。要健全出土文物移交機制和開放共享機制，讓文物「動」起來、「活」起來。要大力推進體制改革和機制創新，賦予博物館更大的自主權，健全經費分配、人事管理、薪酬激勵等制度，完善免費開放政策，激發博物館創新活力。要支持博物館學科發展，健全專門人才培養體系，為博物館高質量發展提供智力支撐。要建立健全相關法律法規，確保博物館事業發展有法可依。

### 健全專才培養提供智力支撐

全國政協文化文史和學習委員會調研組在調研中看到，隨着大數據、雲計算、人工智能等新技術在博物館推廣應用日益加快，博物館展覽主題更加鮮明，內容不斷拓展，博物館現代化、智慧化水平不斷提高。不過，調研組也注意到，一些地方博物館建設重建輕功能、重硬件輕軟件、重建設輕管理



● 5月15日，北京學生在中國國家博物館參觀展出的新中國首座大型低速回流風洞。  
中新社

的現象還比較明顯，許多博物館人才數量不足、層次不高、能力偏弱，人才流失問題比較嚴重。

全國政協委員、國際博物館協會副主席安順在發言中表示，如果沒有人的專業化，那博物館的專業化及其公共服務效益最大化都難以實現。要健全專門人才培養體系，為博物館高質量發展提供智力支撐。他建議，支持和扶植博物館學科發展，充分論證將博物館與文化遺產研究列為一級學科的可行性，至少考慮將其按照獨立學科加以管理，讓博物館學科特性得到充分認識和尊重。

文化和旅遊部副部長、國家文物局局長李群在介紹情況時表示，普惠均等成為我國博物館顯著特徵，2020年，全國博物館舉辦2.9萬個展覽，策劃22.5萬餘場教育活動，在疫情常态化採取限流措施的情況下，仍接待觀眾5.4億人次，其中免費參觀人數4.7億人次，未成年人、老年人、低收入群體等均能平等地走進博物館，享受博物館文化產品與便民服務。

全國政協委員、國家文物局原局長劉玉珠認為，免費開放是中國博物館事業發展的重要政策保障。應改革博物館免費開放制度，進一步做好公共文化領域中央與地方財政事權與支出責任劃分改革工作，完善博物館績效獎勵政策，擴大博物館辦館自主權，支持博物館享受科研機構相關優惠政策。

2015年，國務院頒布的《博物館條例》是我國博物館行業第一個全國性法規文件。一些委員認為，該條例為促進我國博物館事業發展提供了法治保障，但目前尚不完善，規範力有限，要建立健全相關法律法規，確保博物館事業發展有法可依。

對此，全國政協委員、河南博物院院長馬蕭林提出，在文物保護法修訂時，增加關於考古出土文物移交的條款，健全考古出土文物移交工作機制和開放共享機制。

全國政協常委，民盟中央常委、海南省委主委康耀紅建議，盡快修訂博物館條例，按照消除衝突和彌補空白原則對條例進行修訂和完善，制定博物館條例實施細則，盡快啟動博物館法的制定及其配套法規體系研究。

### 博物館應成育品德重要場所

隨着經濟社會發展和科技進步，博物館的功能在不斷拓展，在自身發展和為公眾提供服務中，既要處理



● 5月18日是國際博物館日，故宮博物院在太和門廣場舉行館校合作教育成果展示，圖為彩繪木椅。  
新華社

好典藏、展陳、教育、研究等基本功能，也要處理好傳播、運營、增值等延伸功能，做到主次分明，統籌兼顧。一個博物館就是一所大學校。在委員們看來，博物館應該成為孩子喜歡去、長知識、育品德的重要場所。

全國政協委員、中國社會科學院考古研究所研究員袁靖認為，要鼓勵部分省市先行先試博物館與中小學教育結合，鼓勵試點地方的中小學依據學校特色等與各類博物館開展合作。同時，將博物館教育納入中小學課程設置，明確課程標準。

全國政協委員、天津美術館副館長盧永瑋認為，要多措並舉凝聚高校博物館育人力量，將高校博物館納入博物館行業管理範圍，加強高校博物館專業化管理，增強育人成效。

全國政協委員，故宮博物院研究員、原常務副院長王亞民在發言中表示，要在體制機制創新上闖出一條服務博物館自身發展的路子。通過推進管辦分離，健全激勵機制，開展博物館科研成果轉化收益的分配試點，落實博物館從業人員享受科技創新扶持等政策措施，增強博物館人想幹事、能幹事、幹成事的動力和活力。

陝西歷史博物館館長侯寧彬建議，要加大資源共享力度，通過建立科研信息管理平台，打破博物館與博物館之間、博物館與社會之間的壁壘；加大「放管服」力度，下放職稱評審權限。

正確定位賦能，才能讓博物館「亮起來」、文物「動起來」「活起來」。委員們認為，博物館要把實現基本功能放在第一位，把提高公共文化服務質量作為主責主業，同時也要根據不同層次觀眾需求，提供更有針對性的差別化服務，探索發展博物館文創產業的機制、路徑，發展好延伸功能。

專員、做好高校博物館育人聯盟等方面的相關工作；財政部副部長許宏才針對經費分配、薪酬激勵等問題一一作答；李群回應了如何讓博物館經營「活」起來、統籌推進不同類型博物館建設、支持專業性行業博物館發展等方面的建議。

與會人士的共識是，高質量發展是步入「十四五」時期的博物館事業最鮮明的主題。大家認為，在保持博物館發展速度、總體規模增長的同時，要不斷推動其質量、效率變革和體制機制創新，走出一條特色化、差異化發展之路，在更高水平上賦能人民美好生活。

## 改變模式化 在專與精上下功夫

委員們深刻感受到，推進新時代博物館事業高質量發展非常必要、正當其時。我國博物館無論從服務文化強國建設、滿足人民美好生活需求看，還是從行業自身建設發展看，發展不平衡、不充分的問題比較突出，博物館辦館質量普遍有待提高。如何破解？與會委員認為，動力在改革，創新是關鍵。全國政協委員、中國文聯副主席郭運德表示，要徹底改變模式化的發展思路，地方博物館、行業博物館要緊密結合自身館藏特點，克服低水平、同質化、「千館一面」的現象，多建一些

像中國戲曲、文字、玉石、紡織和錢幣之類的專題館，在「專」與「精」上下功夫。全國政協委員、吉林省文化和旅游廳廳長楊安娉認為，鄉村博物館作為留住文化記憶的重要載體，可為鄉村振興提供文化支撐。她建議，出台推動鄉村博物館發展的指導意見和政策，鼓勵因地制宜積極探索鄉村振興建設模式和標準；將鄉村博物館納入博物館體系，在建設、運行等方面給予指導和支持，納入公共文化服務體系。全國政協委員，民盟浙江省委副主委、寧波市委會主委許亞南關注到大部分非國有博物館的創始源於

舉辦者個人的興趣愛好，資產、藏品基本上依賴於舉辦者個人或企業投入，藏品質量、展陳水平、服務功能、從業人員業務素養等方面相對偏弱。她很贊成康耀紅常委的建議，希望盡快完善政策體系，制定出台博物館條例實施辦法，明確完善非國有博物館依法設立、備案、登記、分類、退出等規定。委員們的種種關切都得到與會有關部門負責同志的積極回應——中央宣傳部副部長傅華介紹了如何推動包括非國有博物館、鄉村博物館建設在內的各項任務落實落地等工作措施；教育部副部長翁鐵慧回應了中小學校與博物館開展長效合作、倡導博物館設立教育